

# 多学科“硬核”协作谱写生命赞歌

## 章丘区人民医院成功救治骨盆开放性骨折患者

在与死神赛跑的紧急时刻，多学科协作(MDT)模式再显威力，谱写了一曲生命的赞歌。近日，章丘区人民医院骨创伤科、泌尿外科、麻醉科等多科室医护团队凭借精湛医术与紧密协作，成功将一名骨盆开放性骨折患者从死亡边缘拉回，再次印证了多学科协作诊疗模式在危急重症救治领域的强大威力与显著成效。

支倩倩 通讯员 秦慧聪 报道

### 铁块砸中下腹部 患者生命危在旦夕

患者王某(化名)因一场意外，被铁块无情砸中下腹部，随即被紧急送往章丘区人民医院急救中心。这场意外虽因骨盆的阻挡暂避致命一击，但随之而来的伤情却如一团乱麻，复杂程度超乎想象：骨盆多发性、粉碎性、开放性骨折引发骨折端大量出血；耻骨肌、长收肌在巨大冲击力下断裂；更为棘手的是，连纤细脆弱的输精管也发生断裂。持续不断的出血，让患者的生命危在旦夕，每一秒都充满着不确定性。

面对这复杂凶险、刻不容缓的病情，章丘区人民医院急救团队即刻进入“战时状态”，以多学科协作模式迅速展开紧急救援。急诊室内，医护人员化身与时间赛跑的战士，在短短几分钟的黄金时间里，争分夺秒地完成开通输液通道、留置尿管、伤口包扎等一系列关键操作，为患者搭起稳固的基础生命支持防线。

### 多学科协作 打响生命保卫战

急诊外科医生杨超展现出超强的应急协调能力，一边紧急协调影像科加急进行拍片检查，力



手术台上，多学科团队分工明确、配合默契。

求第一时间掌握患者伤情全貌，一边迅速联系骨创伤科、泌尿外科等多个关键科室开展紧急会诊，对病情进行精准评估。同时，果断启动备血流程，紧急调配充足的血液资源，为后续救治提供有力保障。整个抢救过程环环相扣、紧密配合，各环节无缝衔接，分秒必争地为患者的生命争取着每一丝希望。

骨创伤科副主任赵强在接到会诊通知的那一刻，便以最快速度奔赴现场。他快速查看患者伤情、细致分析影像资料，凭借多年积累的丰富经验，迅速制定出科学合理的手术方案，并立即安排急诊手术。与此同时，泌尿外科主任康与福迅速组织团队，精心准备显微手术器械，为修复断裂的输精管做足准备；手术室副护士长王聪聪高效协调各类手术物资，确保手术万无一失；麻醉科医生王雪则全面评估患

者状况，结合实际情况制定个性化麻醉方案……各科室闻令而动、高效联动，一张紧密交织的急救网络迅速构建完成，为这场生命保卫战奠定坚实基础。

### 以患者为中心 守护每一个生命

手术台上，多学科团队分工明确、配合默契，宛如精密运转的生命齿轮。赵强主刀处理骨盆骨折，面对错综复杂的出血点，沉着冷静地采用填塞止血法，成功稳定患者生命体征。随后，凭借精湛技艺，精准复位并固定骨折部位，同时修复断裂的肌肉。康与福和曲江明则运用显微技术，以“绣花”般的精细操作，小心翼翼地修复断裂的输精管，力求最大程度恢复患者的生理功能。王雪全程严密监控患者生命体征，根据手术进程精准调控麻醉剂量，为手

术的顺利进行保驾护航。

在长达数小时的紧张奋战中，团队成员们全神贯注、全力以赴，终于，这场与死神的较量以手术的圆满成功落下帷幕，患者被安全送入重症医学科进行后续观察治疗。术后第二天，患者生命体征趋于平稳，各项指标逐步向好，这场惊心动魄的生命保卫战最终取得了胜利。

此次对少见骨盆开放性骨折患者的成功救治，是章丘区人民医院多学科协作的又一经典范例。它不仅充分彰显了医院在面对复杂、疑难病症时，整合优势医疗资源的强大能力，更生动展现了医护团队精湛的专业水平和高度负责的职业精神。未来，章丘区人民医院将始终秉持“以患者为中心”的服务理念，持续深化多学科协作模式，用专业与爱心为更多患者的生命健康筑牢坚不可摧的防线，守护每一个生命的希望与尊严。

支倩倩 通讯员 李蓓蓓 报道

为弘扬中医文化，践行“夏气之应、养长之道”的养生理念，近日，章丘中医院开展扁鹊夏令养生服务季“走进老家、回馈乡亲”“中医养生技术进万家”等志愿服务活动，推动优质医疗资源下沉。医院派出由脑病科、心内科、骨科、儿科、针推科、两腺科、肿瘤科及药学、护理、医技等科室组成的专家团队，前往刁镇街道清平社区党群服务中心开展志愿服务活动，为社区居民义诊、查体、送健康。

义诊活动现场，医护人员以专业细致的服务为居民提供了全方位的健康诊疗服务。医疗专家们耐心倾听居民民主诉求，针对各类常见病、多发病进行了初步筛查和诊断，并结合个体情况制定了科学合理的治疗方案，给予精准的用药指导。护理人员将艾灸、刮痧、棍针等中医适宜技术带到活动现场，为群众免费体验并讲解中医适宜技术的相关知识，让中医养生技术贴近群众，走进万家。

现场除开设血压、血糖等基础健康指标的免费检测外，还进行心电图、彩超等多项健康查体服务。同时，医务人员通过发放健康手册、现场讲解等方式，向居民宣传中医养生知识，普及疾病预防和健康管理措施。对于筛查中发现的慢性病患者，医生们不仅给予了专业的用药建议，还从饮食调理、运动保健等方面提供了个性化的健康管理方案。

此次志愿服务活动是章丘中医院履行社会责任、服务基层群众的一项重要实践。通过开展义诊服务，不仅为农村居民提供了便捷的医疗服务，传播了中医养生保健知识，有效提升了群众的健康意识和自我保健能力，切实增强了百姓的健康获得感；同时也进一步彰显了医院的社会担当，树立了良好的公益形象。章丘中医院将继续秉持“以人民健康为中心”的服务理念，常态化开展健康惠民活动，为社区居民的健康福祉保驾护航。

# 传承中医惠民生 走进乡村送健康

## 产后访视筑牢母婴健康“第一道防线”

### 章丘区妇幼保健院为全区产妇提供出院后7-10天免费上门健康管理

支倩倩 通讯员 齐庆花 报道

为全面提升母婴健康水平，济南市章丘区妇幼保健院全面升级“义务产后访视服务”，组建专业医护团队为全区产妇提供出院后7-10天的免费上门健康管理，将服务范围从院内产妇扩展至全区孕产家庭，以公益性举措筑牢母婴健康“第一道防线”。

母婴双重评估：科学化流程守护健康。

该服务精准覆盖母婴健康需求。针对产妇，医护人员上门后首先进行体温、血压监测及产后伤口愈合检查，同步开展母乳喂养一对一指导，纠正哺乳姿势并解答涨奶、堵奶等常见问题；针对新生儿，则系统完成体温、体重测量，通过专业设备检测黄疸指数、心肺功能，并细致检查四肢活动度、脐带脱落情况，提



医务人员正在对宝妈进行健康宣教。

供消毒护理操作示范，确保新生儿早期健康风险早发现、早干预。

义务宣教全覆盖：从家庭到社区的健康延伸。

访视中，医护团队重点强化科学育儿知识普及，向家庭发放

实现“健康服务零门槛”。

“手把手”教学：让家庭成为健康守护者。

作为公共卫生服务的重要一环，章丘区妇幼保健院以“入户访视+健康指导”模式，将专业医疗延伸至家庭场景，切实降低产后健康风险。“护士不仅教我用消毒棉签护理宝宝脐带，还让老公现场学习拍嗝和抚触手法，这种实操指导特别实用！”刚接受访视的王女士感叹道。服务团队特别注重家庭成员共同参与，通过婴儿模型演示、纠错指导等方式，帮助新手父母掌握基础护理技能。

章丘区妇幼保健院相关负责人表示，产后访视通过上门服务可有效降低产褥感染、新生儿黄疸重症等风险。未来将持续优化服务流程，惠及更多孕产家庭。